

■ 皇家马德里 |

将“上海德比”进行到底



《体坛周报》
副总编辑
体坛网总编辑
马德兴

今天晚上,上海海港队将坐镇浦东足球场迎战上海申花队,进行足协杯半决赛第二场角逐。这也是今年年内的第四次“上海德比”,尽管双方的球迷相互看不上,甚至还时不时闹出些不愉快,但不得不说,这其实是沪上球迷的一种“幸福”,而且还令其他大城市球迷羡慕不已。

从年初的揭幕大戏超级杯赛开始,“沪上德比”就开始主导今年的中国足坛,到现在两队在足协杯积分榜上领跑、且积分仅相差2分,这实际上是中超以往从未有过的现象。中国足球职业化以来,也仅仅只是在甲A联赛末代曾出现过两支上海球队争夺联赛冠军的情况,但完全没有今年中国足坛以超级杯为起点,然后一整年双方一直都在各条线上展开全面较劲。

在超级杯赛落败之后,海港队如今在中超联赛的积分榜上仅仅以2分的微弱优势领跑申花。如今,两队又将在足协杯半决赛中迎来年内的第四次“德比”。一年之内,同城球队四次德比战,这也创下了中国足球史上之最。抛开这第四次德比之战的结果不论,今年的中超联赛冠军归属尚未有说法,即便是产生了冠军之后,双方还在亚冠精英联赛这条战线上继续“较劲”:你主场,我也主场;你客场,我也客场;一直要持续到明年2月份,才能确切地知道谁先被淘汰出局,或者是双双继续前行、杀入东亚区八强。而且,一旦双双晋级八强的话,真有可能在亚洲赛场上再来一番“沪上德比”!

这其实才是与上海这座国际大城市相匹配的职业足球氛围。尽管以目前中超球会的整体实力,想要问鼎亚洲职业俱乐部赛事有相当难度,但至少在前进之路上有来自上海的球会身影,这才更为重要。特别是,在目前中国足球整体不景气的大环境与大背景下,一直走在中国各行各业前列的上海应该有胆识和勇气站出来去做点什么,承担自己的一份责任。这远比双方之间在球场上争个高下更有意义。从另一个角度来说,双雄之间的竞争其实更可以促进双方更好、更健康地向前发展,对于上海足球更有利,这远比大城市单一俱乐部的发展更好。

回到“德比战”本身,所谓“事不过三”。在今年连续三次不胜申花之后,海港能够扳回一局吗?

■ 越雷池 |

“苟活”才是真正成功



沈雷

河南队主场与成都蓉城队的中超之战,恰逢东道主喜迎建队三十周年之际。但遗憾的是,部分远征的客队球迷在

台上打出“如此苟活三十年”的标语,引发了巨大的争议。

职业赛场不相信“友谊第一”,在场上拿出最出色的竞技水平,是对对手的最大尊敬。但是,这并非说可以挑衅对手。毫无疑问,“苟活”在绝大部分语境中是一个贬义词。在他人过寿时,在人家门口以此口吻说话,是极为无礼的鲁莽举动。

再回到中国足球的现实,“苟活三十年”真的是如此不堪吗?恰恰相反。职业化不过第三十一个年头,又有几家中国足球俱乐部迎来了自己的三十岁生日呢?唯有上海申花、北京国安、山东泰山、青岛海牛、河南以及广州,屈指可数。而这其中,河南长期由民营企业支撑(河

南直到去年年底才彻底断了与建业的关联),也确实没有多少值得一书的荣誉战绩,但其中艰难可以想象,延续至今殊为不易。

于中国足球,“苟活”才是真正的成功。大浪淘沙,洗净铅华。在这三十年里,我们见证了太多的冠军球队盛极而衰,直至彻底退出历史舞台,成为历史的注脚;也见证了太多的后起之秀喊出豪言壮语,雄心勃勃杀入足坛,却等来物是人非的结局。

三十年前、二十年前、十年前,不同的足坛大佬级人物都畅想过各类盈利模式,勾画出中国职业足球的美好未来。但现实很残酷,经过三十年的尝试,中国足球仍未找到能走通的道路。现

下,以及看得见的未来,国内职业俱乐部依然需要投资方的不断输血。生存的境遇与辉煌的战绩无关,与热闹的球市无关。

打出标语者,应是成都队拥趸中的非主流,也应是看球资历不深的新晋球迷。老资格的巴蜀球迷都不会忘记四川全兴和成都谢菲联的起起伏伏,巅峰时有多风光,落幕时就有悲多。对于这两支掀起过高潮的球队(尤其是前者),“活下去”曾是最美好的愿望,也成了最遗憾的失望。从某种意义上,讽刺对手“苟活三十年”,也是对自家历史的遗忘。

中国足球是一部写满伤心的失败史,但忘却历史,不会让我们过得更快活。

■ 自说自画 |

不要来抢戏



阿仁

●本赛季的第四次上海德比大战就要在今晚打响。沪上双雄申花与海港在这场比赛中争夺今年足协杯决赛的资格。一场球定胜负。如果双方在90分钟里战成平手,那就打30分钟加时赛。又不能比出高下,那就来踢点球大战。生死之战,必然有一支球队要倒在浦东白玉兰球场上的。对同时都喜爱这对宝贝兄弟的上海中立球迷来讲,这有点太过残酷了吧。没办法的,这就是足球。

支持申花的,欢喜申花的沪上球迷有着蓝色申花赢球的信心。申花在打过的三场同城德比里以2胜1平的战绩,在心理上、气势上占有上风。打杯赛,申花队熟门熟路。登顶西



岳华山自古一条路,就是要敢与挡道者拼死血战。要论一役决胜,申花队杀性重重,是从来不惧任何对手的。这些年里申花连连夺冠足协杯便是佐证。

力挺海港的,钟情海港的上海球迷也有着红色海港取胜的道理。海港虽然胸口上面佩有两颗联赛冠军的金星,但是海港还从来没有过染指杯赛冠军的队史。这次能在主场对阵申花,机会不容错过。更为要紧的理由是海港今年不能再输于同城兄弟申花队了。一旦告败,那就是一张赛季中毫无胜绩的德比大战成绩单,这岂不是羞煞人哉。阿大申花是不愿输,阿二海港是不能输。以双方这样的心态来掂掂分量,你看啥人能胜出呢?半斤对八两,

钉头碰铁头,今夜见分晓吧。

●这场天王山之战有一个难以预见、难以估量的变数,那就是场上执裁的主裁判和小屋子里的VAR视频裁判。今年足坛上的裁判因素是有点脚高脚低的。误判、漏判、昏哨、偏哨,几乎在每一轮联赛中,令神州球迷无法信服。足协的评议小组是在努力纠错改错,但是场下的马后炮是无法偿还场上的公道的。这一场要紧的德比大战不但考验两支球队的,还要考验当值的裁判组的。正因为如此,主场的主裁判与客队的申花谁能笑到最后,不好说,太不好说了。但愿场上主角只是红队、蓝队的将帅们。别人不要来抢戏。

■ 老骥伏枥 |

决定胜负的角球



姬宇阳

看过一个朗尼克在教练员论坛上的发言,谈到如今足球比赛30%的进球来自于定位球,他问在座的教练员,在平时训练中是否也花了30%的时间演练定位球?

这轮英超曼城和阿森纳的强强对话,最终比分2比2。阿森纳全场就两次角球,然后就进了一个。此前的北伦敦德比,阿森纳也是依靠一个角球进球获胜。对曼城比赛阿森纳的角球战术,似乎是安排了几名球员对曼城门将埃德森进行了围堵挡拆,然后把球传到后门柱完成头球破门。

阿尔特塔团队的定位球教练法国人乔弗尔,曾经也是曼城的教练团队成员。2021年,乔弗尔从曼彻斯特来到伦敦,2021-2022赛季,阿森纳的场均定位球进球就已经从场均0.16个升至0.6个。乔弗尔加盟之后,阿森纳已经依靠定位球进球超过40个,在欧洲五大联赛里应该是最高的。曼城全场射门33次对阿森纳的5次,控球率更是达到78%对22%。但阿森纳角球两个进了一个。

回想上周六晚上申花对天津津门虎的比赛,申花全场角球次数达到13次,却未能形成破门。

世预赛18强赛两场比赛,国家队已经三次被对手利用角球破门。

当比赛从激烈的攻防转换为角球、定位球的模式时,球员的注意力和神经也容易进入一种相对松弛状态。角球,注意力高度集中是第一要素,分工明确是第二要素,及时通过发球队员的身体语言和关键球员角球时的站位和跑位,去预判对手角球可能选择的落点和线路。同时,对于角球第一落点的处理和破坏要干净利落,避免给对手二次进攻的机会。

■ 以虎驭狮 |

罗德里的疾呼



赵照

罗德里黯然伤退,本年度的金球奖,也恐和他无缘。

2024年金球奖,按常理说应当万众瞩目。在彻底结束了梅罗对于这项桂冠的轮番霸占之后,金球奖将会迎来新的得主,而加冕者,很可能就是未来一段时间绿茵之王。

但本届金球奖,无论颁发给谁,都似乎难以得到真正的认可。早就被视为绿茵新神的

姆巴佩,在转会风波中耗费了太多的精力,从大巴黎转投皇马、实现了自己的“儿皇梦”之后,才陡然发现,有些梦想,在现实中未必那么美好。

姆巴佩在皇马不再“唯我独尊”,他需要一点点去适应和维尼修斯在球场上共处。而他的队友兼“夺奖对手”维尼修斯,因上个赛季的出色发挥,成了金球奖为数不多的“选帝侯”之一。能和维尼修斯竞争的,也只有曼城中场罗德里的了。

作为当今的“世一卫”,罗德里在最近几个赛季,成为蓝月亮不可或缺的中流砥柱。甚至可以说,罗德里的上场与否,严重影响着曼城的比赛胜率。上个赛季,罗德里为曼城和国家队踢了六十六场比赛,可谓劳模。

比起维尼修斯和姆巴佩这样的前场球员,罗德里在球场上要干更多的累活,付出多,但金球奖这

样的荣誉,想要得到却更不容易。在密集赛程和获奖压力的双重折磨下,罗德里在受伤前已经表示,他已经到了不堪重负的边缘。

罗德里在赛前发布会上疾呼,他这样被越来越繁重赛程禁锢的定球球员,已经到了接近(罢赛)的那一步,“需要让我们多休息一会儿”。而这时的罗德里,可能已经得到了维尼修斯比他更有可能获奖的预兆。

无论是心理暗示,还是精神冲击,都会对于身体动作产生影响,何况罗德里的躯体早已经过劳。于是,和阿森纳的比赛仅仅开始20分钟,罗德里遭遇了右膝十字韧带撕裂,赛季报销的同时,也和金球奖擦肩而过。

比起金球奖的归属,罗德里在受伤前坦言“比赛的增加会让质量下降”,提出了一个需要正视的问题:我们是否需要这么多足球赛事?